

“京师经管名家讲坛”（7）：

## 曹建海：中国经济面临的风险与挑战

作为经济与工商管理学院建院三十周年院庆系列活动之一，京师经管名家讲坛第七期于2010年4月7日晚7点在教四101教室成功举行。

中国社会科学院研究生院教授、中国社科院工业经济研究所投资与市场研究室主任、中国社科院国际投资研究中心学术委员、经济学届的“当代鲁迅”、中国地产“三剑客”之核心人物曹建海教授作为演讲嘉宾，发表了题为“中国经济面临的风险与挑战”的演讲。我院张跃副教授主持本次论坛，并对曹教授的演讲进行了总结和评论。参与本次讲坛的除了包含我院本科生、研究生和MBA学员之外，还包括其他院系师生和社会人士。

曹老师的讲座从他如何走上经济学之路讲起，回顾了他的学业历程，帮助同学们对经济学的学习与问题研究有了深刻的理解。之后，讲座进入了主体部分。在中国实施积极财政政策和与之相适应的宽松货币政策的背景下，曹教授首先反思了中国国内生产总值核算体系，认为国内生产总值在中国表现为“挖坑经济”，无关社会净财富的增加。该体系在社会净财富增加、GDP核算扣减和注入型GDP比例上升三方面失去了民生意义。随后曹教授从宏观经济结构、产业结构、地区结构差异、实体经济和虚拟经济关系以及个人收入分配五方面用鲜活生动的例子分析中国经济结构，认为其严重失衡。他特别指出政府投资主导下经济增长，消费率下降，投资和出口成为拉动经济增长的基本动力，是导致失衡的最主要原因。基于这种情况，曹教授着重阐述了中国经济所面临的风险和挑战，其中风险主要包括资产泡沫破灭与银行大规模不良信贷、地方政府债务危机和产能过剩与信贷风险，而所面临的挑战则包括经济增长内生动力严重不足、自然资源和环境日益恶化、科技创新能力严重不足以及金融战争，并具体谈了中国存在世界上最严重的产能过剩问题，10省市贷款债务率超过100%，经济增长的内生动力严重不足，成为世界上独一无二的、失去生产目的的巨大经济体，科技创新能力严重不足，产业结构升级苦难等问题。最后，曹教授针对这一系列的风险和挑战为中国经济的出路提出自己的看法，主要包括限政各级政府权力、惩治官员腐财，大力发展

实体产业，推进公共服务均等以及大力鼓励具有民生意义的自住和互助经济，杜绝市场经济对于该领域的强权侵入，这些观点得到了不少听众的认同。张跃副教授向曹教授精彩的演讲表达诚挚的谢意，并以提问的方式对本次讲座做了内容上的延伸，引发同学们的激烈讨论。讲座结束之前，曹教授与到场的听众们进行了互动，大家踊跃提问。本期论坛赢得了很好的反响，获得了现场观众的好评。

“京师经管名家讲坛”是经济与工商管理学院 30 周年院庆的系列活动之一，也是经济与工商管理学院重视人才培养和教学改革的重要体现，它将作为经济与工商管理学院的一个学术品牌持续发展。



图 1：曹建海老师在讲座



图 2：同学们在聚精会神地听曹老师的演讲